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ПРОДОВОЛЬЧА БЕЗПЕКА У ВИМІРІ ВОЄННОГО СТАНУ 

 

Продовольча безпека у вимірі воєнного стану є однією з базових складових 

національної безпеки держави, адже вона безпосередньо пов’язана із забезпеченням 

життєдіяльності населення, соціальною стабільністю та економічною стійкістю країни. У 

мирний час продовольча безпека розглядається як гарантована можливість кожної людини 

мати фізичний та економічний доступ до достатньої кількості якісних і безпечних 

продуктів харчування. Проте в умовах війни ця категорія набуває значно ширшого змісту, 

оскільки стає критичною не лише для добробуту громадян, а й для виживання держави 

загалом. Воєнний стан створює численні виклики, які порушують звичні механізми 

виробництва, розподілу та споживання продовольства. 

«Стабільність» продовольчої системи та відокремлених систем постачання означає 

витривалість, тоді як «стійкість» («resilience») – здатність функціонувати в умовах 

невизначеності та забезпечувати всіх достатньою, належною та доступною їжею попри 

різні, зокрема непередбачувані, потрясіння [1]. Стійкість залежить від рівня розвитку 

виробничих сил та, водночас, впливу глобальних та регіональних шоків (криз), що робить 

її наріжним каменем для вироблення політик і планів забезпечення продовольчої безпеки 

[2].  

Насамперед, суттєвий вплив на продовольчу безпеку мають прямі наслідки бойових 

дій. Руйнування інфраструктури, зокрема доріг, мостів, складів, елеваторів, портів і 

логістичних центрів, значно ускладнює транспортування продуктів харчування. 

Пошкодження або замінування сільськогосподарських угідь призводить до скорочення 

посівних площ і зниження врожайності. Втрата техніки, пального та інших ресурсів також 

негативно позначається на аграрному виробництві. Усе це спричиняє скорочення обсягів 

виробництва продовольства і створює передумови для дефіциту окремих видів продукції. 

Окрім фізичних руйнувань, важливим чинником є порушення логістичних 

ланцюгів. Блокади транспортних шляхів, обмеження експорту та імпорту, зниження 

пропускної здатності портів і прикордонних переходів призводять до перебоїв у постачанні 

продуктів як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринках. Це особливо відчутно для 

країн, які значною мірою залежать від імпорту продовольства або, навпаки, орієнтовані на 

експорт аграрної продукції. У таких умовах навіть тимчасові затримки можуть спричинити 

різке зростання цін і панічні настрої серед населення. 

Суттєвим викликом є також людський фактор. Мобілізація, вимушене переселення, 

евакуація населення та міграційні процеси призводять до нестачі робочої сили, особливо у 

сільському господарстві. Багато працівників аграрного сектору змушені залишати свої 

робочі місця, що ускладнює проведення сезонних польових робіт, збирання врожаю та 

забезпечення безперервності виробничого процесу. У результаті це негативно впливає на 

загальний обсяг виробництва продуктів харчування. 

В умовах воєнного стану значно зростає роль держави у забезпеченні продовольчої 

безпеки. Держава повинна здійснювати ефективне регулювання ринку продовольства, 

контролювати ціни на соціально важливі продукти, запобігати спекуляціям та 

забезпечувати рівномірний розподіл ресурсів. Одним із ключових інструментів є 

формування та використання стратегічних продовольчих резервів, які дозволяють 
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підтримувати стабільність у разі перебоїв із постачанням або різкого зростання попиту. 

Також важливо забезпечувати підтримку аграрного сектору через надання фінансової 

допомоги, субсидій, пільгового кредитування та податкових стимулів. 

Не менш важливим напрямом є організація ефективної логістики. У воєнних умовах 

особливого значення набуває створення безпечних транспортних коридорів для доставки 

продовольства до постраждалих регіонів. Це може включати як внутрішні маршрути, так і 

міжнародні гуманітарні коридори. Важливу роль у цьому процесі відіграє координація між 

державними органами, військовими структурами та міжнародними організаціями. 

Адаптація до умов війни вимагає також впровадження інноваційних підходів у 

сільському господарстві. Використання сучасних технологій, таких як автоматизовані 

системи обробки ґрунту, дрони для моніторингу полів, точне землеробство, дозволяє 

підвищити ефективність виробництва навіть в умовах обмежених ресурсів. Крім того, 

розвиток локального виробництва та підтримка малих фермерських господарств сприяють 

зменшенню залежності від зовнішніх постачань і підвищенню стійкості продовольчої 

системи. 

Важливим аспектом продовольчої безпеки є її соціально-психологічний вимір. У 

період війни населення часто стикається з відчуттям невизначеності та страху, що може 

призводити до панічних закупівель, накопичення продуктів та порушення балансу на 

ринку. Нестача продовольства або навіть її загроза здатні викликати соціальну напругу, 

зростання рівня конфліктності та недовіри до влади. Тому важливим завданням держави є 

забезпечення прозорої комунікації з населенням, інформування про реальний стан 

продовольчого забезпечення та запобігання поширенню дезінформації. 

Міжнародний вимір продовольчої безпеки в умовах війни також набуває 

особливого значення. Багато країн потребують підтримки з боку міжнародної спільноти у 

вигляді гуманітарної допомоги, фінансових ресурсів та технічної підтримки. Міжнародні 

організації відіграють важливу роль у координації поставок продовольства, реалізації 

програм допомоги та відновлення аграрного сектору. Водночас глобальні ринки також 

зазнають впливу воєнних конфліктів, що може призводити до коливань цін, дефіциту 

продукції та зміни торговельних потоків. 

Окрему увагу слід приділити питанню довгострокової стійкості продовольчої 

системи. Воєнний стан, як правило, має не лише короткострокові, а й тривалі наслідки для 

економіки та сільського господарства. Відновлення зруйнованої інфраструктури, 

розмінування територій, повернення до обробітку земель і відновлення виробничих 

потужностей потребують значного часу та ресурсів. Тому вже під час війни необхідно 

закладати основи для післявоєнного відновлення, розробляти стратегії розвитку аграрного 

сектору та підвищення його конкурентоспроможності. 

Таким чином, продовольча безпека у вимірі воєнного стану є складним і 

багатогранним явищем, яке охоплює економічні, соціальні, політичні та гуманітарні 

аспекти. Її забезпечення вимагає комплексного підходу, що поєднує ефективну державну 

політику, підтримку аграрного сектору, розвиток інновацій, міжнародну співпрацю та 

активну участь громадянського суспільства. Лише за умови скоординованих дій усіх 

зацікавлених сторін можна забезпечити стабільність продовольчого забезпечення 

населення навіть у найскладніших умовах війни та створити передумови для успішного 

відновлення країни в майбутньому. 
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АНАЛІЗ РИНКУ ТРАНСПОРТНО-ЛОГІСТИЧНИХ ПОСЛУГ В УМОВАХ ВІЙНИ 

 

Транспортно-логістична галузь є однією з ключових ланок національної економіки, 

яка в умовах війни трансформувалася з сервісної інфраструктури на критичний елемент 

виживання держави. Ринок логістики в Україні розвивається у відповідності до тенденцій 

на світовому ринку, проте на нього критично впливає економічний потенціал країни, 

руйнування ланцюгів постачання та блокування традиційних транспортних коридорів. 

Рівень розвитку логістики в Україні наразі є нижчим порівняно зі світовими показниками, 

що пов’язано із недостатнім рівнем використання власного потенціалу та триваючими 

воєнними діями [1]. Україна знаходиться на етапі вимушеної консолідації галузі та 

якісного переформатування послуг, що надаються транспортно-логістичними компаніями. 

Питанням ринку логістичних послуг присвятили увагу такі вітчизняні науковці, як 

Нагорний Є., Берестенко В., Васильців Н., Нев’ядомський Р. І. та інші [2, 6, 7, 8]. Попри 

значну кількість напрацювань, дана тема потребує постійного оновлення, оскільки 

підприємства перебувають у стані перманентної адаптації до нестандартних умов війни, 

що вимагає нових теоретико-методологічних підходів до управління. 

Історичний генезис ринку логістичних послуг в Україні, що розпочався наприкінці 

XX століття з приходом глобальних операторів (UPS, TNT, Schenker), сформував підґрунтя 

для переходу від простих перевезень до комплексних моделей [2].  

На даний час на ринку України послуги надають 5PL-оператори, які представлені 

практично на усіх рівнях логістичного сервісу та різняться видом послуг які надають [3]:  

1PL – логістичний інсорсинг як вид логістичного сервісу під час якого підприємство 

здійснює перевезення власним транспортом і його підрозділ є автономним;  

2PL – частковий логістичний аутсорсинг як вид логістичного сервісу під час якого 

складування або перевезення здійснюється із залученням сторонніх підприємств але, 

водночас, підприємства самостійно керує ланцюгами поставок. За такою схемою 

працюють українські 2PL-оператори Нова Пошта, Міст Експрес, Інтайм, Delivery та інші;  

3PL – комплексне логістичний аутсорсинг як вид логістичного сервісу під час якого 

власник вантажу не організовує зовнішній логістики. Це багатопрофільні логістичні 

провайдери, які спеціалізуються на доставці товару, його пакування, проходження митниці 

тощо. На українському ринку за такою схемою працюють такі компанії як DHL, Neolit, 

Black Sea Shipping Service Ltd., Гранд Логістик, УВК та інші;  

4PL – інтегрований логістичний аутсорсинг як вид логістичного сервісу під час 

якого замовник залучає аутсорсера для реалізації функцій транспортної логістики, передає 

право управління логістичними бізнеспроцесами йому, в тому числі на їх проектування та 

управління;  
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